
   

 

 

 

 

Anlæg 
 

Afsætning af vinkel ved brug af målebånd 

 

𝑎2 + 𝑏2 = 𝑐2 

 

 

 

 

Såning 
 

 

𝑈𝑑𝑠æ𝑑𝑠𝑚æ𝑛𝑔𝑑𝑒 (𝑘𝑔 𝑝𝑟. ℎ𝑎) =  
𝑃𝑙𝑎𝑛𝑡𝑒𝑡𝑎𝑙/𝑚2 ×  𝑇𝐾𝑉

𝑆𝑝𝑖𝑟𝑒𝑒𝑣𝑛𝑒 𝑖 %
 

 

 

 

Gødskning 
 

𝐾𝑔 𝑛æ𝑟𝑖𝑛𝑔𝑠𝑠𝑡𝑜𝑓  =   
𝐾𝑔 𝑔ø𝑑𝑛𝑖𝑛𝑔 𝑥 𝑖𝑛𝑑ℎ𝑜𝑙𝑑𝑠𝑝𝑟𝑜𝑐𝑒𝑛𝑡

100
 

 

 

𝐾𝑔 𝑔ø𝑑𝑛𝑖𝑛𝑔   =   
𝐾𝑔 𝑛æ𝑟𝑖𝑛𝑔𝑠𝑠𝑡𝑜𝑓 𝑥 100

𝑖𝑛𝑑ℎ𝑜𝑙𝑑𝑠𝑝𝑟𝑜𝑐𝑒𝑛𝑡
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Organisk gødning  
 

𝐾𝑔 𝑛æ𝑟𝑖𝑛𝑔𝑠𝑠𝑡𝑜𝑓  =   
𝐾𝑔 𝑛æ𝑟𝑖𝑛𝑔𝑠𝑠𝑡𝑜𝑓 𝑝𝑒𝑟 ℎ𝑎

𝑘𝑔 𝑛æ𝑟𝑖𝑛𝑔𝑠𝑡𝑜𝑓/𝑡𝑜𝑛
 

 

Hvis der ønskes 80 kg NH4-N per ha, og man har en gylle med et ammoniumindhold på 2,3 kg/ton: 

 

 

 
80 𝐾𝑔 𝑁𝐻4𝑁 / ℎ𝑎

2,3 𝑘𝑔 𝑁𝐻4𝑁/ 𝑡𝑜𝑛
 =   34,78 𝑡𝑜𝑛 𝑔𝑦𝑙𝑙𝑒 𝑝𝑒𝑟 ℎ𝑎 

 

 

Når indhold oplyses som pct. af tørstof:  

 

𝐼𝑛𝑑ℎ𝑜𝑙𝑑 𝑝𝑟 𝑡𝑜𝑛𝑠 =   
% 𝑡ø𝑟𝑠𝑡𝑜𝑓

100
  𝑥  

% 𝑛æ𝑟𝑖𝑛𝑔𝑠𝑡𝑜𝑓 𝑎𝑓 𝑡ø𝑟𝑠𝑡𝑜𝑓

100
  𝑥  1000 𝑘𝑔 

 
F.eks. hvis man har en gylle med et indhold på 3 % NH4-N af tørstof i en gylle med en tørstofprocent 

på 4 pct: 
  
 

4

100
  𝑥  

3

100
  𝑥  1000 𝑘𝑔 =   1,2 𝑘𝑔 𝑁𝐻4𝑁/𝑡𝑜𝑛  

 
 
 

Indsåning gødningsspreder 
 
 

𝐼𝑛𝑑𝑠å𝑛𝑖𝑛𝑔𝑠𝑙æ𝑛𝑔𝑑𝑒 𝑡𝑖𝑙 1/100 ℎ𝑎   =   
10.000 𝑚2

100 𝑥 𝑎𝑟𝑏𝑒𝑗𝑑𝑠𝑏𝑟𝑒𝑑𝑑𝑒
 

 
 
 

Sprøjtning 
 
 

𝑙 𝑝𝑟. ℎ𝑎   =   
𝐷𝑦𝑠𝑒𝑦𝑑𝑒𝑙𝑠𝑒 𝑖 𝑙 𝑝𝑟. min   𝑥 10.000 

𝐾ø𝑟𝑠𝑒𝑙𝑠ℎ𝑎𝑠𝑡𝑖𝑔ℎ𝑒𝑑 𝑖 𝑚 𝑝𝑟. 𝑠𝑒𝑘.  𝑥  𝑑𝑦𝑠𝑠𝑒𝑎𝑓𝑠𝑡𝑎𝑛𝑑 𝑖 𝑐𝑚 𝑥 60
 

 
 
Eksempel ved dyseydelse malt til 0,6 l/min, ganghasighed på 1m/sek (svarer til 3,6 km/timen) og en 
dyseafstand på 50 cm: 
 
 

0,6 𝑙/ min   𝑥 10.000 

1 𝑚/𝑠𝑒𝑘  𝑥  50 𝑥 60
  =    200 𝑙/ℎ𝑎 

  
 
 

𝑘ø𝑟𝑒ℎ𝑎𝑠𝑡𝑖𝑔ℎ𝑒𝑑 𝑘𝑚/𝑡𝑖𝑚𝑒   =   
𝐷𝑒𝑛 𝑘ø𝑟𝑡𝑒 𝑙æ𝑛𝑔𝑑𝑒 𝑖 𝑚  𝑥  3,6

𝑆𝑒𝑘𝑢𝑛𝑑𝑒𝑟
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𝐷𝑦𝑠𝑒𝑦𝑑𝑒𝑙𝑠𝑒 𝑖 𝑙 𝑝𝑟. 𝑚𝑖𝑛   =   
𝐷𝑦𝑠𝑒𝑎𝑓𝑠𝑡𝑎𝑛𝑑 𝑖 𝑚   𝑥  𝑙 𝑝𝑟.   𝑥  𝑘𝑚/𝑡 

600
 

 
 
 
 

Optællinger i relation til måleflade 
 
 

𝐴𝑛𝑡𝑎𝑙 𝑝𝑟. ℎ𝑎   =   
𝐷𝑒𝑡 𝑜𝑝𝑡𝑎𝑙𝑡𝑒 𝑖 𝑚å𝑙𝑒𝑓𝑙𝑎𝑑𝑒𝑛  𝑥  10.000 

𝑀å𝑙𝑒𝑓𝑙𝑎𝑑𝑒𝑛𝑠 𝑎𝑟𝑒𝑎𝑙 𝑖 𝑚2
 

 
 

𝐴𝑛𝑡𝑎𝑙 𝑝𝑟. ℎ𝑎   =   
𝐷𝑒𝑡 𝑜𝑝𝑡𝑎𝑙𝑡𝑒 𝑖 𝑟æ𝑘𝑘𝑒𝑛  𝑥  10.000 

𝑀𝑒𝑡𝑒𝑟 𝑟æ𝑘𝑘𝑒  𝑥  𝑟æ𝑘𝑘𝑒𝑎𝑓𝑠𝑡𝑎𝑛𝑑 𝑖 𝑚𝑒𝑡𝑒𝑟
 

 
 
 
 

𝐴𝑛𝑡𝑎𝑙 𝑝𝑟. 𝑚2   =   
𝐷𝑒𝑡 𝑜𝑝𝑡𝑎𝑙𝑡𝑒 𝑖 𝑟æ𝑘𝑘𝑒𝑛

𝑀𝑒𝑡𝑒𝑟 𝑟æ𝑘𝑘𝑒  𝑥  𝑟æ𝑘𝑘𝑒𝑎𝑓𝑠𝑡𝑎𝑛𝑑 𝑖 𝑚𝑒𝑡𝑒𝑟
 

 
 
 

Høst 
 
 

𝑈𝑑𝑏𝑦𝑡𝑡𝑒 𝑘𝑔 𝑝𝑟. ℎ𝑎   =   
𝑘𝑔 ℎø𝑠𝑡𝑒𝑡 𝑚𝑎𝑡𝑒𝑟𝑖𝑎𝑙𝑒 𝑥 10.000

𝑃𝑎𝑟𝑐𝑒𝑙𝑙æ𝑛𝑔𝑑𝑒  𝑥  𝑏𝑟𝑒𝑑𝑑𝑒 𝑖 𝑚𝑒𝑡𝑒𝑟
 

 
 
 
 

Spild 
 
 

𝑆𝑝𝑖𝑙𝑑, ℎ𝑘𝑔 𝑘𝑒𝑟𝑛𝑒 𝑝𝑟. ℎ𝑎   =   
𝐾𝑒𝑟𝑛𝑒𝑟 𝑝𝑟 

1
4

 𝑚2 𝑥 4 𝑥 𝑇𝐾𝑉

10.000
 

 
 
 
Som retningslinje, vil der være 1 hkg spild, hvis man optæller nedenstående på ¼ m2:  
 

• 3 bygaks 

• 60 bygkerner med en TKV på 42 

• 60 hvedekerner med en TKV på 42 

• 80 havrekerner med en TKV på 31 

• 90 rugkerner med en TKV på 28 

• 9 ærtefrø med en TKV på 280 


